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Δαρβινισμός 
To βιβλίο πού παρουσιάζομε σήμερα έκυκλοφόρησε πρό ολίγων 

μηνών, τον παρελθόντα 'Οκτώβριο. Είναι καρπός της 
εργασίας μιας ολόκληρης ζωής, Οπως τονίζει και ο ίδιος 6 συγγραφεύς 

στον πρόλογο του βιβλίου. Πρόκειται για τόν Ακαδημαϊκό 
και Καθηγητή κ. Κωνσταντίνο Β. Κριμπά και το εργο του: 

Δαρβινισμός και ή ιστορία τον έως τις μέρες μας (έκδ. Ώκεανίδα, 
σελ. 936, ευρω 44). To βιβλίο είναι ογκωδέστατο, άλλα και δύσκολο 

νά προσεγγισθή άπό τόν μη ειδικό. Τούτο οφείλεται κατ' 
ανάγκην στό περιεχόμενο και τόν τρόπο γραφής, δοθέντος δτι ο 
ϊδιος ο συγγραφεύς, ως θετικός επιστήμων και μάλιστα του είδικοΰ 

κλάδου της Εξελικτικής Βιολογίας και τής Γενετικής, κατ' 
ανάγκην ακολουθεί οε πολλά την ορολογία πού έχει θεσπισθή οε 

άλλα κράτη, δπου οί 
επιστήμες αυτές άνθοϋν. 
Στην 'Ελλάδα, οι νέες 
αυτές επιστήμες, δλες γόνοι 

της Βιολογίας βεβαίως, 
μόλις κατά τα τελευταία 
έτη τυγχάνουν γενικευμένου 

επιστημονικού ενδιαφέροντος 
πού εστιάζεται 

στις'Ιατρικές και Γεωπονικές 
Επιστήμες. 

To βιβλίο δμως καταδεικνύει 
δτι παλαιότερα οί 

τομείς αυτοί είχαν κινήσει 
γενικώτερο ενδιαφέρον 
και είχαν απασχολήσει πολύ 

μεγάλον αριθμό επιστημόνων 
προερχομένων άπό 

ποικίλους κλάδους τής επιστήμης, 
ακόμη και άπό 

κλάδους πού κατ' αρχήν 
δεν σκέπτεται κανείς ως συγγενείς προς τα ζητήματα τής Εξελικτικής 

Βιολογίας. Τέτοιοι κλάδοι είναι η Θεολογία, η Φιλοσοφία 
και ή Κοινωνιολογία, η Αισθητική, η Ψυχολογία, αλλά ακόμη και 
η λογοτεχνική κριτική! Με άλλους λόγους οί θεωρίες και οί θέσεις 

τής Βιολογίας στον τομέα τής εξελίξεως των ειδών προεκάλεσαν 
μια γενική επανάσταση στην σκέψη των ανθρώπων και 

των επιστημόνων κατά τόν ΪΘ' και τόν Κ' αιώνα. 
Ό συγγραφεύς έσπούδασε ζωολογία και βοτανική στό Πανεπιστήμιο 

τής Λωζάννης, γενετική στό Πανεπιστήμιο τής 
Σορβόννης και έλαβε το διδακτορικό του δίπλωμα άπό το Πανεπιστήμιο 

Αθηνών. 'Εν συνεχεία εργάσθηκε έρευνητικώς στό 
Πανεπιστήμιο Columbia τής Νέας'Υόρκης και εστίασε την μελέτη 

του στην εξελικτική γενετική πληθυσμών. Διετέλεσε Καθηγητής 
τής Γενετικής στην Ανωτάτη Γεωπονική Σχολή 

Αθηνών (σήμερα Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών) κατά τα 
έτη 1961-1993 και ακολούθως μετεπήδησε στό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών (1993-2000) ως Καθηγητής τής'ΐστορίας και τής Φιλοσοφίας 

τής Βιολογίας, To 2002 εξελέγη μέλος τής Ακαόημ 
ίας Αθηνών. Έδίδαξε ως έκλελεγμένος Καθηγητής τής Εξελικτικής 

Βιολογίας των Είδών στό Πανεπιστήμιο των Πα,ρ,ΐτ, 
οίων V!- Pierre el Marie Curie και ώς επισκέπτης Καθηγητής 
οτό Πανεπιστήμιο του Χάρβαρντ. 

To παρόν βιβλίο του, πού ο 'ίδιος δπως ήδη έσημειώσαμε χαρακτηρίζει 
«έργο ζωής», δέν είναι βιβλίο πού επιχειρεί νά προβή 

αε αξιολογήσεις και ηθική μελέτη τής Δαρβινικής θεωρίας. Ώς 
θετικός επιστήμων ο συγγραφεύς προσεγγίζει την ΐδέα τής εξελικτικής 

πορείας των είδών βάσει των σημερινών πορισμάτων 
τής επιστήμης, ιδίως δέ τής Γενετικής, μετά την ανάγνωση του 
κωδικός του DNA πολλών ειδών, ακόμη και του άνθρωπου. 'Η 
ύλη κατατάσσεται ιστορικά κατά την πορεία του χρόνου ακολουθώντας 

τα ευρήματα μεγάλων και ησσόνων επιστημόνων 
πού ασχολήθηκαν με το ζήτημα τής εξελίξεως των είδών. "Ηδη 
άπό την εποχή του Αριστοτέλους και τίς πρώτες κατατάξεις 
ειδών είχε καταστή αισθητό στην επιστημονική κοινότητα οτι 
υπήρχε μια Ιεράρχηση μεταξύ «απλών» και «πολύπλοκων» 
οργανισμών και ειδών, σέ κλίμακα πού έβαινε άπό τους απλούστερους 

σέ μορφή οργανισμούς προς τους πολύπλοκους για νά 
κατάληξη στον άνθρωπο, ώς κορωνίδα. 

'Η αρχική εκείνη επιστημονική προσέγγισις άνεκόπη διότι 
στην πορεία της υπεισήλθε η αξιολογική τοποθέτησις και τελικώς 
η θεολογική «έξ άποκαλύι|)εως» άντιμετώπισίς του κόσμου, πού 
ανέστειλε πρακτικώς πολλούς τομείς τής έρεύνης. Με μεγάλη 
βραδύτητα και πολύ μετά την Αναγέννηση, μόλις κατά την εποχή 

του Διαφωτισμού και των μεγάλων επιστημονικών παρατηρήσεων 
άρχισαν νά σημειώνονται βήματα στον τομέα τής διερευνήσεως 
τής καταγωγής και προελεύσεως των διαφόρων είδών του 

φυτικού και ζίοικοϋ βασιλείου, 'Η σχετική μελέτη άρχισε μετά την 
καταγραφή των ειδών και τόν προσδιορισμό γενών και τάξεων. 
Ή αντικειμενική παρατήρησις τής Φύσεως και η προσπάθεια κατανοήσεως 

των μηχανισμών της, σέ σιινόυασμό με την ιδέα τής 
προσαρμογής στό περιβάλλον Οπως την διεμόρφωσε ο Κάρολος 
Δαρβίνος, έδωσαν την ώθηση στις σπουδές τής εξελίξεως των 
ειδών όχι πλέον με την Ιεραρχική έννοια, άλλο με την αντίληψη 
τής ένότητος και τής εσωτερικής εξελικτικής διαμορφώσεως του 
ενός είδους άπό το άλλο η τής δημιουργίας παραλλήλων είδών 
προσαρμοσμένων στό περιβάλλον τής ζ(ϋής των. 

Δεκάδες ονόματα επιστημόνων παρελαύνουν στίς σελίδες του 
βιβλίου και επιτρέπουν στον μη ειδικό αναγνώστη νά προσέγγιση 
τα επιτεύγματα τους και νά κατανόηση οσο το δυνατόν καλύτερα 

την προσφορά τους στην πρόοδο και τελικώς την οικονομική 
βελτίωση τής ζωής των ανθρώπων, Διότι η γενετική έρευνα και 
μελέτη αποσκοπούσε σχεδόν έξ αρχής, πέρα τής κατανοήσεως 
τής λειτουργίας τής αναπαραγωγικής διαδικασίας, στην βελτίωση 

τής αποδόσεως των καλλιεργειών για νά διατραφοϋν οσο το 
δυνατόν ευρύτεροι ανθρώπινοι πληθυσμοί. 'Η καθαρά επιστημονική 

διερεύνησις τής 'Εξελικτικής Βιολογίας αποδεικνύει πολλά 
ενδιαφέροντα στοιχεία για τόν κόσμο μας. "Ετσι, αποδεικνύεται 
δτι σέ πολλούς τομείς η λειτουργία των γονιδίων elval αρκετά 
«συντηρητική» και ότι επιτελούν την αυτή αποστολή σέ διαφόρους 

οργανισμούς. 
To βιβλίο αποτελεί μια συναρπαστική περιπέτεια στον χώρο 

τής επιστημονικής παρατηρήσεως και τής ανθρώπινης περιπέτειας 
προς κατανόηση του κόσμου εντός του όποιου ξοϋμε. Ή 

προσφορά του Δσρβίνου και των «διαδόχων» του για την επιστημονική 
προσέγγιση των ύπ' όψιν θεμάτων είναι πολύ σημαντική.Όσο 

για τις αντιρρήσεις έπί θεολογικού επιπέδου κατά τής 
θεωρίας του Δαρβίνου, 6 Ακαδημαϊκός κ. Κριμπάς δέν υπεισέρχεται 

οε τοποθετήσεις, όπως αποφεύγει σέ σημαντικό βαθμό 
και τίς αξιολογήσεις.Όμως ο αναγνώστης και απλός πιστός δέν 
κατανοεί εύκολα γιατί η Εκκλησία θά εΰρίσκετο αντίθετη προς 
αυτήν την μελέτη, άφοΰ δέν είναι αντίθετη προς τίς μεταμοσχεύσεις 

οργάνων και προς άλλα θέματα πού άπτονται και της 
ΒιοηΟικής. Πώς είναι δυνατόν νά αποδέχεται κανείς το αποτέλεσμα 

και δχι την διαδικασία πού οδηγεί αε αυτό; 

Ή δικαιοσύνη στην Αρχαία Αθήνα 
To βιβλίο πού παρουσιάζεται σήμερα 'ίσως δημιουργήση 

εκ του τίτλου του την εντύπωση δτι δέν 
ενδιαφέρει το ευρύτερο κοινό. Αυτό δμως θά είναι 

πολύ εσφαλμένη κρίση στηριζόμενη σέ προκαταλήψεις 
και προκαθορισμούς πού τελικώς πολύ ολίγο ανταποκρίνονται 

στην πραγματικότητα. To περί οΰ ο λόγος βιβλίο 
οφείλεται στην κ. Σοφία Άδάμ-Μαγνήσαλη και φέρει τόν 
τίτλο: 'Η απονομή τής Δικαιοσύνης στην Αρχαία Αθηνα, 
5ος και 4ος π.Χ. αί. (έκδ. Νομική Βιβλιοθήκη, σελ. 296, 
ευρω 30). Ή συγγραφεύς έχει κάμει λαμπρές σπουδές 
στην Ελλάδα και την Γαλλία και είναι Αναπληρώτρια 
Καθηγήτρια τής Ιστορίας του Δικαίου στό Τμήμα Δημόσιας 

Διοίκησης του Παντείου Πανεπιστημίου. 
To νέο βιβλίο της είναι καρπός εργασίας στό Μεταπτυχιακό 

Τμήμα του αυτού Πανεπιστημίου. Προσεγγίζει τα 
ερωτήματα πού ετέθησαν άπό τους φοιτητές κατά την μελέτη 

της πρακτικής των δικαστηρίων στην αρχαία Αθήνα. 
Βεβαίως το πρώτο ερώτημα πού γεννάται εν προκειμένω 
είναι εάν ύπάρχη ενιαίο Αρχαϊό Ελληνικό Δίκαιο η άν 
άληθεύη ο ισχυρισμός του αειμνήστου Καθηγητού'Ιωάννου 

Κ. Τριανταφυλλοπούλου δτι υπήρξαν πολλά Αρχαϊά 
'Ελληνικά Δίκαια. Ή συγγραφεύς τείνει προς μια συγκεραστική 

άποψη. Δηλαδή θεωρεί δτι ναι μεν σέ κάθε ελληνική 
πόλη το Δίκαιο διαμορφώθηκε κατά τόν Ιδιαίτερο 

χαρακτήρα της και βάσει αρχαιοτάτων καταβολών και 
θεσμών, αλλά τελικώς το γενικό σύστημα του Δικαίου και 
τής απονομής τής Δικαιοσύνης στην Κλασική'Ελλάδα δέν 
παρουσίαζε μεγάλες αποκλίσεις μεταξύ των πόλεων, ιδίως 

εάν είχαν υιοθετήσει καθεστώς παρόμοιο.Έτσι πολύ 
μεγάλος αριθμός πόλεων ακολούθησε μετά τους Περσικούς 

Πολέμους το πρότυπο των Αθηνών, με αποτέλεσμα 
το αθηναϊκό Σύστημα Δικαίου νά διαδοθή ευρέως 

και νά καταστή σημείο αναφοράς. Αυτό elval ευτύχημα, 
καθώς για την Αθηναϊκή Δημοκρατία ch, πηγές είναι πλούσιες 

τόσο άπό τα φιλολογικά κείμενα όσο και άπό τίς ανασκαφές, 
δπου ευρέθησαν ενεπίγραφες στήλες άλλο και 

άλλα στοιχεία πού διαφωτίζουν σημαντικά την όλη διαδικασία 
τής απονομής του Δικαίου. 

"Ενα άλλο σημαντικό σημείο πού διαπραγματεύεται η 
συγγραφεύς δι' ολίγων εν αρχή εΐναι το ερώτημα άν ή έξέλιξις 

τής απονομής δικαίου ήταν απολύτως «ευθύγραμμη» 
δπως έχουν υποστηρίξει πολλοί ξένοι, παλαιότεροι 

κυρίως, επιστήμονες, οί όποιοι έθεώρησαν δτι αρχικώς 
υπήρχε αυτοδικία, ακολούθησε ή διαιτητική μεσολάβησις 
τρίτου στίς διενέξεις και τελικώς επεβλήθη το δικαίωμα 
του κράτους νά κρίνη τίς διαφορές κατά τόν πλέον αντικειμενικό 

τρόπο. 'Η έτερα γνώμη υποστηρίζει δτι ή διαιτητική 
διαδικασία υπήρξε έξ αρχής παράλληλη προς την 

επιβολή τής κρατικής διαδικασίας άλλο δέν προϋπήρξε 
αυτής. Ή συγγραφεύς κλίνει προς την δευτέρα γνώμη. 

Ώς προς την απονομή του Δικαίου στην Αρχαία Αθήνα, 
πρέπει κατ' αρχήν νά σημειωθή δτι υπήρχε μεγάλη κατάτμηση 

των αρμοδιοτήτων μεταξύ των διαφόρων άρχων. 
"Ετσι δικαστικές αρμοδιότητες είχαν οί 'Εννέα Άρχοντες, 
ρίΤεσσαράχοντα, οί Εισαγωγείς, οίΝαντοδίκαί, οίΞενο1 
WWW,' of δίαφο'ό oe 'of ρ'άτ-ιΐότχκο! κάΤ αΧλόί' ft&fcfyi ατοϋχοι 
(αστυνόμοι, άγορανόμοι, μετρονόμοι, σιτοψύλακες χλμ.). 
Επίσης δικαστική αρμοδιότητα είχε η 'Εκκλησία του Δήμου, 

πού έξεδίκαζε ώρισμένες υποθέσεις και είχε το δικαίωμα 
νά έπιβάλη οιαδήποτε ποινή έκρινε κατάλληλη. 

Αυτή ή αρμοδιότητα τής 'Εκκλησίας του Δήμου φαίνεται 
ότι έπαυσε νά ίσχύη περί τα μέσα του Δ' π.Χ. αιώνος. Δικαστικές 

αρμοδιότητες είχε και η Βουλή των Πεντακοσίων, 
αρχικά πολλές και ποικίλες, πού κατά την διάρκεια 
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του Δ' π.Χ. αιώνος έμειώθηκαν θεαματικά και περιορίσθηκαν 
στην δίωξη κατά των αξιωματούχων πού έτέλουν υπό 

την εποπτεία της. 
Τα καθαυτά δικαστήρια των Αρχαίων Αθηνών ήταν 

τα ποινικά, εκ των όποιων γνωστότερος είναι ο Άρειος 
Πάγος, δικαστήριο αρχαιότατο και πολύ σεβαστό. 'Ενώ 
κατά τόν Στ/ αί. είχε πλούσιες αρμοδιότητες, βαθμιαία 
αυτές περιωρίσθησαν αλλά ποτέ δέν στερήθηκε ό'Αρειος 
Πάγος το δικαίωμα νά έκδικάξη υποθέσεις «αίματος», δηλαδή 

φόνους.Ή κρίσις του ήταν τόσο σεβαστή ώστε ποτέ 
στην ιστορία δέν κατηγορήθηκε για έκδοση εσφαλμένης 
αποφάσεως η μεροληπτικής στάσεως η για άλλο παράπτωμα. 

Αντιθέτως διεμορφώθη με την παρέλευση του 
χρόνου η αντίληψη οτι ήταν όχι μόνον το πλέον σεβαστό 
δικαστήριο των Αθηνών, άλλ' δτι αποτελούσε και «νομοφύλακα» 

και εγγυητή του αθηναϊκού πολιτεύματος, Δέν 
ήταν δυνατόν, άλλωστε νά λησμονήσουν δτι σέ αυτό το δικαστήριο 

έδέχθησαν νά έκδικαοθή διαφορά περί φόνου 
μεταξύ των θεών Ποσειδώνος και Άρεως, άλλο και σέ 
αυτό έδίκασαν οί θεοί τόν 'Ορέστη μετά την μητροκτονία 
τής Κλυταιμνήστρας. Αλλά ποινικά, «φονικά» ώς άπεκαλοϋντο 

τότε, δικαστήρια ήταν το Παλλάδιον, το Δελφίνων 
και το Δικαστήριο τής Φρεαττύδας. Οί υπηρετούντες στό 
Παλλάδιον και το Δελφίνιον δικαστές άπεκαλοΰντο «εφέτες», 

χωρίς η ονομασία νά παραπέμπη βεβαίως σέ δεύτερο 
βαθμό δικαιοδοσίας. 
To πλέον ιδιόρρυθμο δικαστήριο των Αθηνων ήτανάναμφιβόλως 

το Δικαστήριο τής Φρεαττύδας πού είχε λάβει 
το όνομα του άπό τόν χώρο τής συνεδριάσεως του. Σέ 

αυτό έδικάζοντο Αθηναίοι πολίτες πού εΰρίσκοντο ήδη 
καταδικασμένοι οε εξορία, για την διάπραξη φόνου έξ 
αμελείας και κατηγοροϋντο δτι εν εξορία είχαν διαπράξει 
νέα ανθρωποκτονία εκ προθέσεως. Για νά μη μιανθή ή γή 
των Αθηνών το Δικαστήριο συνεδρίαζε στην ακτή και ο 
κατηγορούμενος ένεφανίζετο ενώπιον αύτοϋ εντός πλοι¬ 

αρίου πού προσήγγιζε στην ακτή, αλλά άπό το όπαό δέν 
είχε το δικαίωμα νά άποβιβασθή.'Αν καταδικαζόταν έξετελεΐτο 

έπί τόπου, άν δμως άθωώνετο, τότε επέστρεφε 
στην εξορία του μέχρις δτου έκτιση πλήρη την αρχική 
πρώτη ποινή πού του είχε έπιβληθη. 

Ειδικό κεφάλαιο είναι αφιερωμένο στην 'Ηλιαία, το μεγάλο 
κατ' εξοχήν δημοκρατικό Δικαστήριο των αρχαίων 

Αθηνών. Ό αριθμός των μελών του και, ο τρόπος συγκροτήσεως 
του διά κλήρου απέκλειε το ενδεχόμενο νά γνωρίξη 

οιοσδήποτε εκ των πολιτών πού μετείχαν σέ αυτό πότε, 
ποιόν και με ποιους ακόμη θά έδίκαζε,Έτσι είχε έξασφαλισθή 

η απόλυτη κατά το δυνατόν αμεροληψία του δικαστηρίου. 
Εν προκειμένω πρέπει νά τονισθή δτι στην 

Αρχαία Αθήνα, δπως στην λοιπή 'Ελλάδα άλλα και την 
Αρχαία Ρώμη, δέν υπήρχε δικαστικό λειτούργημα στην 
πολιτεία. Κάθε πολίτης έπρεπε νά γνίαρίξη τόν νόμο και 
κάθε πολίτης εθεωρείτο κατάλληλος νά άπονείμη το δί^ 
καιο στό μεγάλο δημοκρατικό δικαστήριο τής Ηλιαίας. 
Δέν πρέπει επίσης νά λησμονείται δτι στα αθηναϊκά δικαστήρια 

σι διάδικοι προσεκόμιζαν ώς μαρτυρικό στοιχείο 
και τόν νόμο τόν όποιο εκάστοτε έπεκαλοϋντο, διότι δέν 
υπήρχε ή γενική ύποχρέωσις του δικαστηρίου νά γνωρίζη 
αυτοδικαίως τόν νόμο. 

To βιβλίο μελετά τα δικονομικά στάδια διεξαγωγής 
τής δίκης και τα μέσα υπερασπίσεως και κατηγορίας, την 
σημασία των λόγων ενώπιον του δικαστηρίου και την 
αυστηρή ισότητα χρόνου πού παρείχετο στους διαδίκους 
για νά υποστηρίξουν τίς θέσεις των. 

Πολλά στοιχειά πού παραμένουν ενσωματωμένα στό 
νεώτερο Δίκαιο όλων των κρατών, δπως η διάκρισις μεταξύ 

φόνου εκ προμελέτης και φόνου έξ αμελείας, η ελεύθερη 
έκτίμησις τής αξίας των μαρτυρικών καταθέσεων 

κ.ά., είναι αρχές πού έγεννήθηκαν στην αρχαία Αθήνα. 
Πρέπει επίσης νά έξαρθή το οτι 6 φόνος δούλου, πού στην 
αρχαία Ρώμη αποτελούσε τρόπο ξημιώσεως της περιουσίας 

ετέρου, στην αρχαία Αθηνα αποτελούσε «μίασμα» 
Ισότιμο με τόν φόνο Αθηναίου πολίτου. Στην συγκεκριμένη 

περίπτωση σημασία είχε ή διάπραξις του φόνου και όχι 
η κοινωνική θέσις του θύματος. 'Η στάσις αύτη παρείχε 
οπωσδήποτε πολύ μεγαλύτερη σημασία στην άξια τής 
ζωής του δούλου άπό δ,τι θά ανέμενε κανείς βάσει των 
κοινωνικών αξιών τής εποχής. Εκπλήσσει μάλιστα η οτάσις 

αυτή άν συγκριθή προς την έτερα βασική αρχή, δτι δηλαδή 
οί δούλοι δέν ήταν δυνατόν νά καταθέσουν ώς μάρτυρες 

πλην εάν ή μαρτυρία των είχε δοθή κατόπιν βασανιστηρίων. 
Ή σκέψις του άναγνώοτου οδηγείται στό συ μπέρασμα 

δτι έπί της περιπτώσεως του φόνου το πρόβλημα έγεννάτο 
άπό το γεγονός ότι είχε χυθη αίμα και είχαν προσβληθή οί 
θεοί Δηλαδή ακόμη και κατά τόν Δ' πΧ. αί. κάποια ζητήματα 

του Δικαίου δέν είχαν απολέσει τόν χαρακτήρα τής 
αρχικής «θεολογικής» καταγωγής των. Και για νά είμεθα 
σαφέστεροι, έπρεπε νά φθάση ο ΪΘ' α1, μετά την Γαλλική 
Επανάσταση, για νά θεμελιωθή Ποινικό Δίκαιο δσο το δυνατόν 

άπηλλαγμένο άπό θεολογικές καταβολές. 
Πρέπει νά τονισθή ο πλούτος των υποσημειώσεων και 

Υής'χρησιμίΛποιήΐίείσης^βλιογραφίας άπό μέρ/ϊΟ^τής κ. 
Αδάμ, άλλα και η προσοχή της στην επιλογή λύσεων εκ 
των πηγών και τής βιβλιογραφίας έπί δύσκολων και στασιαζομένων 

ζητημάτων. Επίσης πρέπει νά τονισθή δτι ο 
τρόπος γραφής του βιβλίου το καθιστά προσιτό στους 
φοιτητές (προς τους όποιους εκ των πραγμάτων απευθύνεται 

η διδασκαλία), χωρίς όμως νά στερή την έπιστημονικότητά 
του και την σημαντική άξια του για την επιστημονική 

κοινότητα. 

Ό πάγκος των νέων βιβλίων 
gTf"l" ποικιλία και 6 πλούτος των νέων 
JLJL εκδόσεων δέν φαίνεται νά έχη έπηρεασθη 

άπό την κρίση, έστω και άν ο απόλυτος 
αριθμός των νέων βφλίων έχει αισθητά μειωθή. 

Πρέπει δμως νά όμολογηθή δτι ή μεταφραστική 
διαδικασία συνεχίζεται ακάθεκτη. 

- Δαυίδ Αντωνίου, Γαλλικά Σχολεία στην 
'Ελλάδα. Απόπειρα πρώτης καταγραφής 
(έκδ. Διεθνές Κέντρο'Έρευνας Αίσωπος - Ιλ 
Fontaine, σελ. 182)."Εχομε πολλές φορές άναφερθή 

οτόν φιλόλογο και ιστορικό τής 'Εκπαιδεύσεως 
κ. Δαυίδ 

Αντωνίου και το 
αθόρυβο έργο 
του. Πολλές και 
σημαντικές είναι 
οί μέχρι σήμερα 
εργασίες του, άλλες 

εκ των οποίων 
εξακολουθούν 

νά ευρίσκονται 
βιβλιοπωλικώς 

και άλλες έχουν πρό πολλού έξαντληΟή. 
'Η νέα ερευνητική του προσπάθεια παρουσιάζεται 

σέ ένα κομψό τόμο, πού εκθέτει 
πλούσια στοιχεία για τα Γαλλικά Σχολεία 
στην Ελλάδα. Πνευματικά ή χώρα μας καθ' 
δλη την διάρκεια του ΪΘ' αίώνος και κατά 
τόν Κ' αίώνα μέχρι τής μεταπολεμικής περιόδου 

έκινήθη κυρίως έπί του γαλλικοί προτύπου. 
Τα γαλλικά ήταν η πρώτη σέ διάδοση 

ξένη γλώσσα πού ήταν γνωστή στούς'Έλληνες 
ήδη πρό του Αγώνος του 1821 και η αΐγλη 

του Γαλλικού Πνεύματος επεβλήθη έξ αρχής 
τής ιδρύσεως του Νεοελληνικοί) κράτους το 
1822. Ή αναμφισβήτητη αυτή επιρροή έξεφράσθη 

και στον χώρο τής εκπαιδεύσεως καθώς 
πολύ ενωρίς ήδη Καθολικά μοναχικά 

χάρματα πού είχαν μονές στον ελληνικό 
χώρο ίδρυσαν σχολεία για την εκπαίδευση 
των παιδιών, αρχικά βεβαίως με στόχο κυρίως 

τόν προσηλυτισμό, εν συνεχεία δμως 
και δταν κατέίττη α[σθτ|τή η έντονη άντίθεσις 
και ή θεσμική άπαγόρευαις του Ελληνικου 
Κράτους προς τόν προσηλυτισμό, τα σχολεία 
αυτά εστιάσθηκαν στην διάδοση τής γαλλικής 

γλώσσης και του πολιτισμοί) και την 
δημιουργία δεσμών φιλίας των Ελλήνων και 
τής Γαλλίας. 'Ο κ. Αντωνίου καταγράφει δλα 
τα Γαλλικά Σχολεία πού έλειτούργησαν στό 
'Ελληνικό Κράτος μέχρι σήμερα. Δέν περι¬ 

λαμβάνονται στην καταγραφή του σχολειά 
πού έδήλωναν otl είναι «έλληνογαλλικά» 
άλλα είχαν ίδρυθη άπό'Έλληνες και λειτουργούσαν 

έπί τή βάσει τής νομοθεσίας περί των 
ελληνικών ιδιωτικών σχολείων και όχι έπί τή 
βάσει του νόμου περί «ξένων σχολείων». 
Από τα στοιχεία πού παραθέτει ο κ. Αντωνίου 

διαπιστώνεται δτι το αρχαιότερο και μακροβιώτερο 
ξένο σχολείο στον Ελλαδικό 

χώρο υπήρξε η Σχολή των Οΰρσουλινών 
στην Νάξο, πού Ιδρύθηκε κατά το 1739 και 
έλειτούργησε μέχρι του 1970. Πολλές είναι οί 
πληροφορίες πού έχουν περιληφθή στό βιβλίο 

για τα γαλλικά σχολεία στην Ελλάδα. 
Καταγράφεται η ιδρυσις, ή λειτουργία και η 
προσφορά τους, καθώς και τα προβλήματα 
πού έχουν προκύψει κατά την πορεία του 
χρόνου μεταξύ αυτών και του Ελληνικου 
Κράτους λόγω των θεσπιζόμενων νόμων 
πού προκαλούν ζητήματα στην ύπαρξη 
αυτών αφοί επιβάλλουν εκσυγχρονισμό τής 
νομικής βάσεως λειτουργίας των. Ή μελέτη 
είναι προσεκτική και περιεκτική, αποστασιοποιημένη 

άπό πολεμικές και τοποθετήσεις, 
με έκδηλη την έπιοτημονικότητα τής έρεύνης 
ν,αί γραφής. Στατιστικοί πίνακες, εικόνες, 
πλούσια βιβλιογραφία και το απαραίτητο 
ευρετήριο συμπληρώνουν την παρουσίαση 
του συγγραφέως και παρέχουν στον αναγνώστη 

την ευχέρεια παρακολουθήσεως του 
μελετωμένου αντικειμένου. 

- Λένα Παππα, Τα ποιήματα. Δ' τόμος 
(έκδ. Αρμός, σελ. 460), Την κ. Λένα Παππά 
έγνώρισα αρχικά άπό το βιβλίο της «Φαρμάκι 

με ζάχαρη», πού είναι πεζογραφικό και 
έξετίμησα τόν σεβασμό της οτόν λόγο. Αργότερα 

προσήγγισα 
το ποιητικό της 
έργο, πού μου 
προσέφερε την 
αύτη απόλαυση 
του λόγου. 'Εκείνο 

πού διακρίνει 
την ποίηση και 

γενικώτερα την 
γραφή τής κ. 
Παππά είναι η 
έντονη διάθεσις 

αυτοσαρκασμού και ένδοσκοπήσεως. Τα 
ποιήματα της, δπως και τα λίγα πεζογραφήματα 

της, κυρίως διηγήματα, είναι η πηγαία 

έμπνευσις και ή σαφής καταγραφή καταστάσεων 
και συναισθημάτων με τρόπον διαυγή 

και έντονο. Είναι ποιήτρια πού έχει διανύσει 
μακρά πορεία στον χώρο της, καθώς γράφει 
άπό την δεκαετία του 1950, πάντοτε στον 
χώρο τής λυρικής κυρίως και. τής σατιρικής 
ποιήσεως. Συχνά τα δύο ειδη ενώνονται σέ 
ενα και ο λυρισμός αποκτά μια σκληρή γεύση 
καθώς 6 αυτοσαρκασμός δέν επιτρέπει, την 
αύτολύπηση ποτέ και δέν ανέχεται την μετάπτωση 

αε καταστάσεις «γλυκανάλατες». 
Στον Δ' τόμο των Απάντων της η κ. Παππά 
συγκεντρώνει τίς ενότητες: «Αναζωγραφήσεις», 

«Στή διαπασών», «Αειθαλή», «Έξ 
επαφής», «Μισγάγκεια», «Πτέρυξ μελλοθανάτων», 

«Θρυαλλίδες», «Βεγγαλικά» και 
«Εως καγχασμοί». Δέν πρόκειται, για ανατυπώσεις 

συλλογών αλλά για συγκεντρωτική 
δημοσίευση ποιημάτων πού διατυπώνονται 
κατά την πορεία του χρόνου και τελικώς 
εντάσσονται σέ κάποια ενότητα, πού δομεϊ 
μια ιδέα. Εικόνες άπό την καθημερινότητα, 
και μάλιστα την σκληρή γυναικεία πραγματικότητα, 

αποκτούν άλλες διαστάσεις συμβολικές 
και πανανθρώπινες, καθώς η ποιήτρια 

τίς μεταπλάθει σέ εμπειρίες. Ό αναγνώστης 
και στην 'Ελλάδα εξακολουθεί νά ύπάρχη 
άναγναχτακό κοινό τής ποιήσεως, κατ' εξαίρεση 

προς άλλα κράτη τής Ευρώπης- 0α 
έντυπωσιασθή άπό την ευχέρεια πού δέν 
υποκρύπτει δμως εύκολογραφία και την άνεση 

ποιητικής εκφράσεως, καθώς και άπό την 
ευαισθησία πού προσπαθεί νά κρύψη ενίοτε 
ο σαρκασμός ώς άμυνα κατά τής συμπόνοιας 
των άλλων. 

- Nicholas Fearn, Φιλοσοφία. Οί πιο 
πρόσφατες απαντήσεις στα αρχαιότερα 
ερωτήματα (μτφρ. Σέβυ Σπυριδογιαννάκη, 
έκδ. Μεταίχμιο, σελ, 272, ευρω 18). Ένα 

ευπρόσιτο βιβλίο 
πού συνδυάζει το 
οδοιπορικό με 
την φιλοσοφία.'Ο 
συγγραφεύς θέτει 
μερικά άπό τα 
κύρια υπαρξιακά 
ερωτήματα και 
αναζητεί τίς απαντήσεις 

στους 
μεγάλους φιλοσόφους 

του πα- 

ψιλοσοφία 

ρελθόντος και του παρόντος.Όλα αυτά δέ 
γίνονται με τρόπο ευφυή και εϋχαρι, χωρίς 
νά απωθούν εκείνους πού δεν ενδιαφέρονται 
πραγματικά για την φιλοσοφία και χωρίς νά 
προκαλούν την οργή των πράγματι ενδιαφερομένων 

για αυτήν. 
- Δημήτρης Βασιλόπουλος - Δημήτρης 

Πετρόπονλος, 'Ιστορίες άπό τή Μηχανή του 
Χρόνου (έκδ. Πατάκη, σελ, 496, ευρω 19,50). 
To βιβλίο είναι δημοσιογραφικό ύπό την 
έννοια δτι αποτελεί καταγραφή κάποιων εκ 
των εκπομπών τής επιτυχημένης παλαιότερης 

σειράς ντοκυμανταίρ-έρεύνης 
I 

στό κανάλι του 
«Άλφα» με τόν 
αυτό τίτλο. Οί I 
δύο νέοι δημοσιογράφοι 

καταγρά- I 
φουν πολύκροτες 
υποθέσεις πού 
αναστάτωσαν την I 
ελληνική κοινή [  
γνώμη. Οπως ήταν οι δίκες του Μαξ Μέρτεν, 
του Λυμπέρη και του Νάσιουτξικ, ή Ιστορία 
τής «Αγίας» Αθανασίας του Αιγάλεω, ή ζωή 
του «ληστή με τις γλαδιόλες» Βενάρδου, ή 
επίσκεψις τής Σοράγιας στην Ελλάδα, το 
επεισόδιο Αμπατιέλου- Βασιλίσσης Φρειδερίκης, 

το φαινόμενο του τεντυμπόίσμοϋ στην 
Ελλάδα κ.ά. Πλουσιώτατα εικονογραφημένο, 

το βιβλίο μας καλεί σέ μια ιστορική αναδρομή 
και σέ αναμνήσεις άπό το πρόσφατο 

η σχετικά σύγχρονο παρελθόν. 
- Μπάρμπαρα Κλέβερλυ, Ό τάφος του 

Δία (μτφρ. Ελένη 'Ηλιοπούλου, έκδ. Πατάκη, 
αελ. 472, ευρω 22). To βιβλίο είναι Ιστορικό μυθιστόρημα 

πού αναφέρεται ατούς αρχαιολογικούς 
θησαυρούς τής Κρήτης και τόν αρχαιολογικό 

κόσμο, με δλα 
τα προβλήματα 
και τα μυστήρια 
πού τόν χαρακτηρίζουν. 

Διαβάζεται 
ώς αστυνομική 

περιπέτεια και 
το Ορίλλερ επιτρέπει 

πολλές παρεμβάσεις 
και στην 

αρχαιολογική 
πραγματικότητα. 

www.clipnews.gr

!!!"#$%&'(!)"*+

